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hirdetések alku szerint jutányos árén vétetnek fel. Bé vegdlj min­

den külön beiktatásért 80 kr.

Iparíeliigyelőségek, iparkamarák, ipartestQ- 
letek és a hazai ipar.

Soha annyi lénia el nem pocséko­
lódott haszontalanul , soha annyi toll 
meg nem tompult oknélkül, mint ma 
naoság, a midőn a minden erkölcsi és 
anyagi értéket maga után nem hozó, — 
,a magyar ipar fejlesztésére« hangzatos 
czimen közzé tett miniszteri jámbor uta­
sítások, hangzatos rendeletek, hírlapi 
anonszok, czikkek és reklámok, csak­
nem gyári utón való előállításában, meg 
Írásában és közé tételében elpocsékoló­
dott, megtompult. Valóban a csömörlésig 
jóllaktunk a sok utasítás, ajánlás, ren- 
delet, jogtanácsadás és a kíváncsiság 
ingerét felkeltő reklám hajhászattól, a 
melyekkel elkezdve a minisztériumtól le 
az utolsó politikai és szaklapjaink nap­
nap után detektálnak.

Semmi sem könnyebb, mint az író­
asztal mellett, azoknak, kiknek az Ur 
úgy rendelé, valamely üdvösnek látszó 
dolog fejlesztése tárgyában, szép és 
hangzatos frázisokkal hemzsegő teóriá­
kat kigondolni s azokat papírra téve, 
nyomdafesték alá juttatva, mint egy bol­
dogabb jövő eszméit, világgá bocsátani ; 
de lépjenek ki a gyakorlati élet terére, 
a melyen iparosaink nagy tömege nap­
nap után izzadó homlokkal keresik a 
mindennapit, melynek alig egy tizede az 
övék, vajon boldogitják-e őket a hangza­
tos frázisok, jámbor óhajtás alakjában 
kifejezett rendeletek, ha versenyt nem 
tudnak tartani azokkal a lim-lomokkal,

Mese az életből.
— A «Debreczen» eredeti tárczája. —

Olyan volt, mint sok 17 esztendős lány.
Nem volt épen közönséges, de nem is 

lartozott a kivételek közé.
Víg, bolondos Ila — igy I ívták általá­

nosan. A nénik pedig azt mondták rá : fiú 
vészéit el benne.

Nem rég hagyta olt az iskolát s igy — 
noha ő már nagy lánynak tartotta magát — 
még sok volt benne a gyerekes.

De a mellett, hogy a fiukkal sokat bo­
londozott s úgy mulatta, mintha egyiket sem 
venné semmibe, néha-néha, magányos órái­
ban gondolt valamire, egyre : a mit a lányok 
ilyen korban olyan szép, rózsaszínű fátyolba 
tudnak beburkolni.

Gondolt arra : a mit regényekben nem 
egyszer olvasott, a miről bartnői úgy titok­
ban, nem egyszer meséltek, a mit ő még 
uem értett, de már sejtette vele a leány­
álom.

S erre gondolt némelykor örömmel, oly­
kor félve.

Mert ő is csak olyan volt, mint sok 17 
esztendős lány.

melyekkel a szélnek bocsátott rendeletek 
és óhajtásokkal szemben a külföld, — 
de nem á külföld, hanem csak az oszt­
rák, az ipar és kereskedelem terén el­
nyomni törekszik őket, s mondjuk ki 
őszintén, a mint van, nemcsak törekszik 
hanem már e' is nyomta s a kis iparo­
sokat tönkre is tette.

Elismerjük, sőt méltányolni is tud­
juk, kormányunk azon intézkedéseit, a 
melyekkel a szabad ipar létesítése által, 
a czéh-rendszer ósdi intézményei, me­
lyek a szabad verseny ellenségei voltak, 
leromboltattak ; de tudjuk azt is, mert, 
érezzük, hogy ezen nagy átalakítás nem 
volt kellőképen átgondolva, aminek kö­
vetkezménye lön az, hogy épen azon 
osztály, melynek az intézők a szabad 
ipar létrejöttétől fellendülését remélték, 
a kisiparos osztály jutott a tönk szélére. 
Az intézőknek ezen számításaikban történt 
csalatkozásuk igazolja azt, hogy a papíron 
kidolgozott teoretikai dolgok, ha a talaj 
előkészítve nincs, nemcsak hogy felnem 
lendítette iparunkat, de a szabadossá 
vált ipar szabadság egyes ágakat vagy 
a tönk szélére juttatott vagy teljesen ki­
törült a meglevő iparágaink sorából.

Tudjuk azt is, hogy minden ujitás, 
vagy a meglevőknek átalakítása csak úgy 
simán meg nem történhetik ; bizonyos 
rázkódtatás történik az egész vonalon, 
amely rázkódás azonban annál nagyobb, 
sőt egyesekre végzetessé is válható, mi­
nél kevésbbé van annak útja előkészítve. 
Az üdvös eszmék, melyeknek megalkotói 
szépen kigondolt művökben egy szebb

jövő hajnalának derengését látták, nem 
bizonyultak a gyakorlati élet terén ke­
resztül vibetűknek, mert az intézők nem 
vetetlek számot politikai körülményeink­
kel, melyeknek nyomása alatt nemcsak 
hogy rém fejlődött egy erős magyar 
ipar, sőt annak rovására a külföld és 
osztrák ipart tették erőssé, uralkodóvá.

--agy kár, mondhatjuk vétek, hely­
zetünket, mely a valóságban hova-tovább 
ijesztőbb alakot ölt,a papíron úgy tüntetni 
fel, mintha az eldorádó volna, mert egy 
két kis ipari ág — különben ne vegyük 
ki a nagy ipart se — ha fellendült, 
megerősbödött is s mint ilyen a velük 
foglalkozóknak anyagi jólétét biztosí­
totta is, nem érdemes arra, hogy a 
tulajdonképeni magyar ipar fellendülését 
és megerősbülésél dicsérjük, mert a nagy 
tömeg alatt a talaj inog s ma holnap a 
sok gyógykezelő orvos keze között kifog 
múlni.

Tulajdonképen hol is érvényesül az 
a sokat emlegetett magyar ipar ? Vájjon 
hol van az a tér, melyen ez a hangzatos 
frázis »pártoljuk a magyar ipart« a sző 
valódi és igaz értelmében érvényesül ? 
Bizony-bizony öt ujjunk is soknak bizo­
nyul azok előszáinlálására.

Építő- és vasiparunk, kis-, nagy-, 
és gyári iparunkban azon iparágak, melyek 
a magyar jelleget magukon viselik, bár 
nagy részben idegen kezek által és ide­
genből hozatott gépek segélyével dolgoz­
tainak fel, de az anyag azért mégis csak 
magyar, — mert hazánk igen gazdag 
azokban.

S a mesebeli királyfi eljött. . .
Nem ugyan abban a káprázatos kör­

nyezetben, melyben ők élni szoktak, nem is 
olyan alakban, mely egy pillanat alatt elva­
rázsol, csupán egy szőke szakállu, szerény vi­
seletű férfi képében.

Kovács Kálmánnak hívták. Tanárjelölt 
volt s szegény fiú lévén, Iláéknál kapott lecke 
órát. Mert Ila öcscse — még csak olyan I. 
gymnazista volt — de már is megpumpolta az 
apját házitanitóra.

S a házitanitó pontosan jött, pontosan 
ment. llát ritkán látta, vagy ha igen, ugv ak­
kor látszólag egykedvűen köszönt. Pedig Ila 
érdeklődött Kovács iránt s bár titkolni akarta 
önmaga előtt, boszankodott rajta, hogy ez a 
fiatal ember olyan egykedvűen néz rá, még 
csak nem is keres alkalmat arra, hogy vele 
beszélhessen. De mikor úgy találkoztak, akkor 
érezte Ila a fiatal ember erős tekintetét s ez 
zavarta, ügy érezte, mintha ezt a nézést nem 
bírná kiálni.

Ez egyhangúság eltartott egy pár hóna­
pig. Géza értesítője jól sikerült s az apa, a 
tanácsos ur, Ila jelenteiében, köszönő szavak 
kíséretében megveregette a házitanitó vállát 
s meglepte karácsonyi ajándékkal. S a házi­

arcza el-

——

tanító érezte, hogy e pillanatban 
pirult, Iláé is.

Egy ízben, mikor jött, Géza már nem 
volt otthon ; anyjával ment valahova. Ila, a 
mint hallotta, hogy valaki az ajtón bejött, sej­
tette, hogy Kovács jött s ki szeretett volna 
menni, most beszélhettek volna többet, de 
nem ment ki. Hallotta, a mint Kovács a szoba 
lánytól ezt kérdezte :

— A méltóságos asszony sincs itthon ?
— Nincs, de a kisasszony itthon van : 

ha akar valamit, úgy neki is megmondhatja.
Ila nem hitte, hogy Kovács bejön. S mi­

kor hallotta közelgő lépteit, akkor a bátorság 
sértette.

Kovács amint belépett, mélyen meghaj­
totta magát. Meglátva Ila hideg, büszke arczát 
ez zavarba hozta.

— Anyámat keresi ? kérdezte tőle Ila.
— Igen.
— Nos és mit akar ?
— Semmit . . . Azaz,hogy arra kérném, 

mondja mag a méltóságának Hintve Gézának, 
hogy ezentúl félórával korábban jövök, mint 
eddig.

Ezzel ügyetlenül meghajtotta magát és 
elment.

Ha tovább hímezte a selymet, csupán 
valamivel gyorsabban öltözetett.
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Faiparunk egy része s ez is csak rész­
ben viseli magán a magyaros ipar jelleget, a 
mennyiben az anyag magyar földön terem, 
de a földolgozást az e téren tengődő kis ipa­
rosok kivételével idegen kezek, idegenből ho­
zatott gépek dolgozzák fel oly nyakatekerl 
styl-fajok mintái után, hogy maguk se tud­
ják, voltaképeo melyikhez hasonlít. Na de ez 
is csak részben a hibájuk, mert a tulajdon- 
képeni h’bas maga a közönség, melynek b - 
zar Ízlése, a különlegességek után rajong.

Fém-iparunk is csak annyiban magyar, 
mert anyaga, a kitűnő minőségű vas, magyar 
földben terem, de a belőle készült tárgyak 
legtöbbje küifö'd gyártmánya. S ha van is e 
téren hazai iparunk, az csak U ng és leng, 
mert a külföld s különösen pedig az osztrák 
vas- és fémipar saját földünkben termett 
anyagból készült gyártmányokkal nyom agyon.

Szövő-fonó iparunk, legyen az len-, ken­
der vagy pO'Zto ipar, szintén csak annyiban 
magyar, hogy a nyers anyagot a mi földünk 
termeli, de azok feldolgozása külföldön törté­
nik, mert ez az egynéhány e téren küzdő s 
eleiét az állami támogatásnak kö zönő, gyár­
nak csúfolt intézmény, a külföld hasonló gyá­
raival a versenyt az adott viszonyok közt nem 
fogja kibírni soha.

De nemcsak ezen példaképen felhozott 
iparágak, hanem összes megl-vő iparágaink 
csak czimkópen viselik magukon a hangzatos 
magyar ipar nevet, de vaiósaggal nem egye­
bek, miül az osztrák ipar zsoldosai s mint 
ilyenek, annak nyomorban smlődő szolga-.

Ezen elszomorító helyz-tét hazunk ipa­
rának észrevették azok is, a kik a papíron 
gondolva ki az üdvös eszmék légióit, ez - kiöl 
várták a jobb jövőt, de későn, mert a külföld 
tőkevei bíró ipara, a mi .'párunkat, melynek 
tőkéjét csak a frázisok képezik, lehetet enné 
tette és a tért teljesen hatalmúba keriiette.

A helyzet elszomorító képe megindító az 
irodákban dolgozó nagyokat, a kik nem is 
késtek ismetelten a helyzet jav tasara a lépé 
seket meg'enni, — de fajdalom ismét csak 
tolla).

Felhívták a társadalmat, hogy alakítson 
kebelében iparpartoló, iparfejlesztő egyesülete-

Csak a nagv falióra ketyegett tovább 
egyformán tompán, un-lmasan. De mir ezmán 
félórával korábban mulatta liának azt az időt 
mikor jön 0

♦

Egy hétig ezután nem la'tak egymást. 
— Ha úgy mu'a ia önmaga »lö t is, mintha 
nem is törődnék vele. El enkezőjet akana 
érezni annak, a mii folyton olyan erősen 
érzett.

Nem akart ra gondolni, pedig mindig rá
gondolt.

Menekülni akart képétől, pedig folyton 
ott ál11 előde Kovács szép, szőne feje. impo­
náló alakja.

S ez a harcz gyötörte, izga ta. Ha va­
lami könyvei olv. so't, nem tudott nyugodtan 
olvasn , a mi-se, a c-elekvény n<-m ér tekébe, 
A mama pedig úgy taialta, hogy leánya egv 
idő óta ide,es 1 -11 s nem tudta elképzelni 
ho.y i osozti a változá-t. Hiába tudakolta’ 
Ilálól, hogy mi a baja, ez v& ig azt ismétel­
gette, hogy nme baja, hogy ép olyan jól érzi 
magát, mint an akelói e.

Pedig dehogy, csak hogy olyan beteg­
sége volt n ki, a mire a patikában nem ké­
szítenek semmiféle latin nevű orvosságot.

Usy délutmonkint oda áll Ha az ab­
lakhoz s a függöny mögü, le-te a házi taní­
tót, vájjon felnéz-e ?

Egyszer sem teile.

két s ezeknek tagjait megadóztatva, teremtsen várná az iparos osztály, hogy a begvülf tag­
tőket s azt bocsássa az iparosok rendelkezésére, sági dijakból ne csak jó jövedelmű hivatali 
Alkottak törvényt, mely kötelezővé te-zi az állásokat létesítsenek, hanem azon a csekély 
iparosok társulását egyesületek czimón, me- mértékben kiadott segélyösszegeken kívül 
lyek ismét tagjainak megadóztatsz által gyüj- hatnának oda, hogy azoknak, kiknek fennál- 
tik azoktól a tőkét, a kik alig képesek fentar- láeukat köszönhetik összeköttetéseik által mun- 
tani magukat. Busás rendes ^fizetés és utazási kát is szerezzenek.
átalány mellett kerületi iparfelögyelősóg^ket lér A sqk statisztika gyártás mellett lenne 
tetettek, melyek igaz ugyan, bogy a papír gondjuk arra is, hogy az iparosokkal ismer- 
ipar fellendülésére üdvösen hatnak, mint fo- tessék meg azon forrásokat, a honnan a jó 
gyasztók, de annak a tulajdonképeni czélnak, minőségű hazai anyagokat beszerezhetnék Is. 
melynek elérhetése hivatásuk lenne, nem fe- mentessék meg nemcak a legújabb .aláírná 
lelhetoek m g, mert hiányzik a mozgató erő nyokkal, hanem azon egyszerű gépekkel is -

, melyek segélyével a kisiparos nemcsak időit
Vannak iparkamarák is, de ..ek sen. ,„,agol lak,l.íl|,a«w bane„ elöwlitoü

egyebek, mint pap.rfogyasztó statisztika gyárak tarmókeinek külső csín' is adhatna, 
melyek szintén azon osztály által tartatnak „ ,
fenő, melynek tagjai a megélhetés keserves . arma s* *or 6 várná az ipaios osztály 
eszközeivel, a tönk szélére jufa ott kisiparral "" vezetőitől, hogy a tagjai
foglalkoznak érdeke.t szívókon viselve oda hassanak, hogy

Mindezekből m= tümk ki ? Az, hogy a * k'a lParoaok zöme> mely ‘<*e hiányában 
tuiajdonkepeni magyar ipar még csak a »jövő ny0m°ir0g: °!CSÓ tőkéhez Juthasson. Lé-
század regénye* és még az, hogy nincs egész- a ulön 8zö 'garägakhoz szükséges
séges ipar politikánk, nincs tőkénk, mely sz*'!^0 ... rura lárt> ha kölcsön vett pénz-
utóbbinak feltétlen kelléke * abbó 3sekély perczent “ellett lassa el

. , , „ , azon osztály tagjait műnk tanyával.Mit vár az iparos osztály a cziksunk 1 y
homlokara in czimben megemlített intézmé- Létesítsen áru-csarnokot, a hova minden 
nyéktől. k's *Piros kész áruit beadva rövid időn az

Első helyen az iparfelügyelőségektől el- abba belefektetett tőkéjéhez s esetleges nye- 
várná azt, hogy ne csak azt az egy néhány resé8e^ez juthasson. Rendezzen minél gyak- 
gyárt, mely ma létezik, ellenőrizzék a mun- rabbafi ismeretterjesztő felolvasásokat, de ne 
kasvédelem szempontjából, hanem mint szak- 8 szoczNlismusról, hanem arról, hogy ha- 
intézmények hassanak oda, hogy a magyar zánkban honnan szerezhetni be legolcsóbban 
nyers ipari te mékek, magyar földön, magyar aoyagokat’ 8 meIyek azok a hazai ipari in­
iparosok által, a magyar államtól nyert tőké- ^zmények, melyek azt a legjobb hazai anyag­
vei dolgoztassanak fel. Továbbá tanulmányoz- bó1 á^‘lják elő. Ellenőrizze az iparoktatást 
z«k a kis iparos osztály helyzetét s azon a ugy az isk°läban, mint a műhely falai között 
naüy, állami, esetleg magán vál alatok kiadá- 3 ezáltal vá8Ía be az útját a proletár iparos 
sóval segítsenek. segédek gyártásának.

Igyekezzenek bent hazánkban és a ve- Ezek volnának azok nagyjában, a miket
'ünk szer ődéses viszonyban élő államokban az iparos osztály elvárna a fenti inlézmé- 
a kis- és gyári ipari termékeknek piaczot ♦ e- nyéktől, de ezek volnának azok az intézkedé- 
remieni. Rendezzék az ipariskolákat s azokat 8ek IS, melyeken meg lehetne teremteni a 
rövid időn állami felügyelet alá véve tegyék sokat emlegetett magyar ipart 1
válóban a kis iparos osztály képző intézőié 
nyeivé.

Másod sorban az ipar kam «ráktól, me­
lyeket maguk az ipárosok tartanak fenn el-

Próbáljuk meg !
Virgtila

S Ila boszankodott, hogy ennek az em 
bernek semmise 6 1

Pedig csak mutatta. . .
Ila feltette magában, hogy többet nem 

megy az ablakhoz a egy napig ki is bírta.
Csak a nagy falióra ketyegett mindig 

tompán, unalmasan, égi formán s mikor délu­
tán a félnégyet elütötte, Ilának úgy tetszett, 
mintha gyorsabban,erősebben vert volna s 
ismét ott állt a függönynél.

*

Egyszer aztán úgy történt a dolog hogy 
egy erős tavaszi délután találkoztak Ila’és ö. 
Ilan»k nem volt esernyője s a házi tanítóval
'alá kozva, az felajánló ta saját esernyőjét. _
Egymás mellett mentek egy darabig szótlanul. 
Mikor aztán egy magányosabb utcába értek 
ott hirtelen igy szólt Ila : *

— Mondja, Kovács ur, miért kerül ön 
engem ?

S ezt hevesen, tűzzel, gyorsan mondta, 
de Kovács érezte, hogy az a hang egy kissé 
remegett, hogy az a hang egy kissé vádol 

Olyan váratlanul, őszintén jött ez a kér­
dés, hogy Kovács eleinte alig tud'a, hogy mit 
válaszoljon.

~" En nem kerültem, csak sietve jöttem 
és mentem, mert igen sokat kell tanulnom s 
mindezt — magáért !

Ezt őszintén mondta.
Ezután tovább mentek vígan, szinte meg­

könnyebbülve. Beszélgettek mindenféléről, leg­
inkább magukról. S szinte észre sem vették, 
hogy minden szavuk vallomás.

Mikor a kapunál elváltak, a házitanitó 
csókot nyomott Ila kezére. Ö pedig hagyta,
érezte, hogy nem bírná visszahúzni.

*

A sors ezután őket többszőr össze­
hozta. Legtöbbször az utcán találkoztak s mind­
erről természetesen a mama egy szót sem tu­
dott,

Az év végén Kovács megkapta a fizeté­
sét s elbúcsúzott a tanács »sektól, mert állami 
stipendiummal tanulmányútra megy.

A tanácsos ur gratulált neki » kar­
rierjéhez. Ilától is elbúcsúzott, ott a szülei 
jelenlétében, de a valódi bucsuzás nem ott 
folyt le. Ok meg egyszer találkoztak s mikor 
e váltak, megbeszéltek mindent előre a jö­
vőre. . . ’ J

Kovács már kész tanár s mig visszajön, 
addig vár rá Ila. ’

*
Kovács csak télen jött haza, farsang 

idején. Meglepetve olvasta reggel az újságban, 
hogy Ila menyasszony. Nem akarta elhinni, 
pedig ott állt az újságban, tisztán, olvashatóan.

Ez a hir leverte. Estefelé többször elsé­
tált Iláék ablaka alatt, gondolva, hogy Ilát 
az ablaknál találja. Késő este a kávéházból 
visszatérve, látta Iláék kivilágított szobáit, látta

- ' ■ .• v Uh <V
• ' ’ v f,”
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A képviselőház ülése.
Tegnap a képviselőket az ülés megkez­

dése eött már naigy várakozás foglalta /el, 
mert elterjedi a hír, hogy Széli Kálmán 
min. elnök fog beszélni. Miről fog beszélni 
kérdezék: Béc-i u'járól bizonyosan, mert a 
kvóta-emelés védelmére mii is mondhatna 
azon memhetetlen vádak után, amelyeket a 
közjogi elenzék szónokai a »jog, törvény és 
igazság « Magyarország önálló állami-ága, és 
köz és macán gazdasagunk érdekéből is köve- 

■iéW jdgófc (feladása á a (örvény lényegének 
élmagyarázása, ferdítése slb. miatt a jelennék 
a legszomoirubb mu thoz viszonyítása s találó 
összehasonlításával is, oly hatalmasan szemére 
vetettek a kormányelnöknek s azegész pártnak 
bogy a legkezdetlegésébb erkölcsi érzéssel is 
szégyen-lángba kellene borulni arczuknak s a 
bünbánat vezeklő szavait sirva «az én hibám» 
«a tai hibánk», a jóváiéiel útjára térni szent 
fogadalommal: «mindent jóvá teszünk !»

Am ezt hiába várjuk azoktól, akiket a 
haialom ördöga megbódiioct és hogy körmei 
kökiül ne is szabadulhassanak — siketekké, 
vakokká te't legszentebb kötelességeik, a haza 
érdekeinek megmentése és jogos törvényes s 
igazságos előre fejtése iránt.

Az ülés szokott előzményei után első 
szónokképpen Brazay Kálmán beszelt nagyon i# 
loya isan. Elismerte a kormány törekvését az 
ország vezetésében, de sajnálta, hogy nem 
tudnak kellő erővel ellenállási az osztrákok 
tőrekvséhek, a melyiyel a magyar nemzet vál­
lára mind nagyobb terheket akarónk tenni. H< 
pedig a kormány meghajolt Ausztria követe­
lései előtt mint igazi üzletember is, most 
kívánja, hogy segítse a nemzeiet a vagyon 
gyűjtésében, táplálja erőinek forrásait, segítsen 
a munkásosztályokon. Szomorú, hogy mun­
kánk ez újabb gyümölcseit is az osztrákok 
kosarába kell raknunk. Ezért nem fogadta el 
a javaslatot. (Helyeslés.)

Széli Kálmán kormányelnök most is 
megbizonyitotta, hogy a beszédnek mestere: 
A javaslat oly életbevágó fontosságú, — úgy­
mond, — hogy a hosszt! s beható tárgyalás 
megokolt. A javaslatén a felelősséget teljes 
mértékben elvállalja. Elfogad mindén Objektív 
támadást és kritikát, mert tudja, hogy bírái 
előtt áll, de nem fogadja el s visszautasítja a 
gyanu-itási. Talán hosszúra nyúló előadásá­
ban nem fog szónoki formákhoz ragaszkodni, 
(dehogynem, hisz az egész beszéd az,) bemu­
tatja magát úgy, a mint van, mez nélkül. Ha 
nincsenek is bajai, nincsenek defektusai sem, 
melyeket takarnia kell. Komjáthy jár elül azzal

a táncoló alakokat ; bizonyára köztük volt 
Ha is. S a mint itt állt az utca túlsó oldalán, 
téli kabátjába burkolva magát, eszébe jutottak 
az összes emlékei Iláról.

A találkozások, a válás s most ime ő 
itt Vsfir, Ila meg odafebrt tátiból.

A sarki kávéházból pedig kihallats2ötl» 
cigánybanda nótája :

Azért csillag, hogy ragyogjon. . .
*

Soká, nagyon soka nem látták egymást. 
Egyszer aztán egy fürdőhelyen találkozták. Ila 
kis lánykát vezetett r mikor Kovács köszönt 
neki hidegen, Iiát ez megremegtette ; nem 
mert ránézni, mert érezte, hogy az a tekintet 
vádol.

*

Ez történt. Egészben véve pedig hasonlít 
egy möséhez, melyet gyermekkoromban hal­
lottam s akkor nem értettem jól meg :

Tündér Ilona és Argirus királyfi sétál- 
nak egy erdőtiedj megbeszélik, megszövik a 
tervet a jövőre, a valót rózsaszínű fátyolba 
burkolják. Boldogok is egy időre.

De aztán egyszerre váratlanul jöp egy 
hosszuszakállu erdei manó s durva, erőszakos 
módon széttépi a fátyolt. Jön egy erős szél és 
felkapja, elviszi a fátyolt messze idegenbe, hol 
82 ismétli előbbi játékát.

Dömötör István.

a súlyos váddal, hogy a kvótabizottság köny- 
nyelmüen járt el, előre odado t mindent, mi­
előtt az osztrákok követeltek volna. (Igazi a 
szélsőbalon.) A kvótabizottság a vita elején 
nem állhatott elő számokkal s a vita végén 
nem maradhatott meg eredeti alapján. Köteles­
séget mulasztott volna, ha az osztrákbk köze­
ledésére merev visszautasítással feleli volna. 
(Zaj.) A Ikvótabizotisag nem csak azt jelentette 
ki, hogy a kvóiat fölemelni meg nem ókolt 
dolog, de kijelentette, hogy kész minden mél­
tányos kifogást figyelembe venni. 1896-ban azt 
mondta, hogy időről időre szükségesnek latja 
a korrekiivákat s hajlandónak nyilatkozott az 
igazság é- méltányosság feltételeivel alkudozni. 
1898-ban a bizottság kimondotia, hogy némely 
beveteli tételnél ellentetek foroghatnak fönn. 
Többet nem mondhatott a bizottság az alku 
kezdetén, kivált mikor az oszirákok azzal az 
abszurd követeléssel állottak elő, hogy a kvótát 
a népesség aránya szerint állapítsák meg. De 
később kötelességmulaszlás lett .volna a merev 
visszautasítás. Lehet, hogy mások bőicsebben 
jártak volna el.

R á t k a y László : C ak magyarabban /
Széli Kálmán: A bizottság nem 

érdemli meg sem ezt a vadat, sem Koásuth 
Ferenczét, hogy itt rászedés forogna fenn. ön­
tudata teljes erejével állítja, hogy ez az Ítélet 
nem igazságos. A mivel ö és társai az ország 
érdekeit védték, abból most ellenünk fegyvert 
és sarat készitnek. Lépésről és lépésre vcdték 
ők az ország érdekeit. (Helyeslés a jobbolda­
lon) Kossuth Ferenci abszurdnak állította a 
bizottság alapját, hogy a nemzeti vagyont az 
adózás alapján! számította, de tévedt abban 
hogy a bizottság minden adót bevont volna a 
nemzeti jövedelem s vagyon megállapításának 
számításába. Csak az egyenlő .-.lapon álló adó­
terhet vette. Biztos mérő e tekintetben nincs, 
de még a legjobb az egyenlő alapon álló Ösáv.es 
adótehar számítása. A kvótabizoitság nem áll 
egyedül e nézetével: .titfyczy Kálmán 1867-ben 
színién e véleményben volt, de ti ffen angol 
nemzetgazda is ezt mondja. Ez egészen jó 
társaság. Mikor a bizottság az osztrák bizott­
ság abszurd támadásával szemben ezt az ala­
pot válasz olta vedelmül, akkor senki sem 
állította itthon abszurdnak. Kijelenti es azt 
hiszi, elhiszik szavat, hogy ö már 1896-ban 
meg volt győződve, hogy a kvótát az 1887-ik 
alapon emelni kell. Megmondotta ezt választó- 
Daíj JÍ§jeíY 34-hez közel eső számot mon­
dott. Hogy nyilvánosságra nem bocsájtoita, 
áMhitk öká‘ a2, htígy ö Vflft ä k vö abizottság 
elnöke. A szóló részletesen ismerteti a bizott­
ság számításait, melyek szerint a kvóta 33,84 
lenné 'izénkét, s nem tiz éves átlagban. (Z*j 
a szélsőbalon.) Már most mért ajánlt a bizott­
ság 33.84 kvóta helyett 34.4-et? 1867-ben ki­
hozták 28 százalékot, 1877-hen 29 és egy 
töredékei, 1887-ben szintén ugyanenny i s ezt 
kikerekiteMék kere 30 százalékra. Ez töriént 
most is. Honnan vette Komjáthy azt az állí­
tását, hogy mig Magyarországban 1867 ó'.a 
265 szákalékktil emelkedett az adó, Ausztriá­
ban azóta csak 60 százalékkal.

Komjáthy:A kvótabizottság je­
lentéséből.

Széli Kálmán: Onnan nem vehette. 
A térty nz, hogy Magyarország adóterhe 
1867-beh Í63 'tfiiIHó vofc, 1897-ben 806 millió 
az emelkedés 342 millió, ez 209o/0, Ausztriá­
ban 1867-ben 272 millió volt az adóteher.
1897 ben 666 millió, a többlet 390 mi lió, ez 
145<>/o. Tehát 209o/o áll szemben 145o/o-ával. 
Ez egészen másképpen hangzik. Azoiban, ha 
az egyes adónemeket nézzük, más a kép. 
Magyarországon emelkedett az egyenes adó 
26o/o-al 1867-től, a fogyasztási adó 182<y0-al, 
Ausztriában emelkedett az egyenes adó 97<>/o- 
al a fogyasztási adó ö7y/0-al.

Fölkiállások: Itt a baj. A fogyasz'ási
adók I

Száll Kálmán : A vádakkal szembdn ki­
mutatja, hogy Magyarország netto jevede-mö 
270—280 millió forint, ebben a kvótára esik 
65 miiió, ez. 26°/o 1867-ben ellenben a netto 
jövedelelem 28°/° -át nyelte el a kvóta. Es 
mig az ország kuliusztárczára, a kereskedelmi 
földmivelési tarczára ösSzt-sen 25 miliőt köl­
tött, ma e három tárczára költ 120 milliónál

többet. (Zaj ft szélsőbalon.) A mi azt a bűnt 
illeti, hogy a hat rvidék' preciprúitiot nem létt 
volna szabad beszámítani, kiemeli, hogy az(! a 
mindenkori hozzájárulás arányán kívül állómik 
tekintették. Meghozták eél a* áldozatot aóhak 
idején Mágyarorsz'áj} területi épsége érdeké­
ben (Helyeslés jobbtól.)

Pólonyi Gézft: Most másodszor hoziták
meg !

Széli Kálmán : Sohasem számi'ották b$le 
a hozzájárulási arányba, Át'ér az átutalá* kér­
désére. Joggal álli'ja, hogy Ma^yarór-zagra ez 
idő sz-rmt a kvóta-emelés az átutalásnál fogva 
nagyobb terhet nem hárít. Az átutalás Ös a 
kvó a-emelós közt Junktim nincs. Az á'ulálás- 
ról szóló 'örvénynek január elsején életbe kell 
lépnie, ő nem egyezett bel semmi módosításba, 
halasztásba, (Helyeslé-.) ö a törvényhez tartja 
mágái teljesen. Ne gondolják a képviselők ki­
vált Polónyi, a vádló, hogy • z a kérdés tiíAk 
ugiN észrevétlenül, ólt eddig, ö maga is föl­
vette már pénzügyminiszter korában. Miniltin 
kvoiabi/.ottsági tárgyalásnál fiihángzo't a pa­
nasz és mindig fölállították az osztrákok azt 
a kérdést, hogy 1867-ben tik igy egyezkédt'ük 
s nem állanak el ettől. TörVónfy volt éóla. Az 
átutalásból a szesznél az osztrákok fizettek 
nekünk 1,708,000 forintot, tni 299,900-et Hói 
van itt a m-gkarosodás ? Az a% állítás, hogy 
mi lappangó kvótát fizettünk volna, nem ál. 
Polóoyi csak úgy !ft mancséttájából raztá xii 
a vádakat. Nincs igaz», hogy a kőfe'máti'ytiák 
nem lett volna joga Uj alkura készíteni 
kvótabizoitságot, '■ ikor az tnár egyszer meg­
hozta végleges határozatát. Joga van a tóp- 
mánynak erre, men a törvény jögositja föf. A 
bizottság mindaddig alkudözha.ik, á mig a Ház 
előtt nincs jelentése. Az osztrákok pétiig ma­
guk jelentetlek ki készségüket a tárgyalás újabb 
fölvételére. Azt sem lehet mondani, hogy a 
kvótabizottsag nem támoga ta volna az aján­
lott arányt reszl-tes adatokkal, a mint a tör­
vény megkívánja s semmivel sem vétett a 
hagyományok ellen. Kérdi, melyi képvispő 
állott eő oly kulcscsal, melylyel a hozzájá- 
járulási arányt meg lehet állapítani. Senki.

Főlkiáltás : Hogyne I önálló hadsereg.
Széli Ka mán : Komjáthy azt a tételt 

állította föl, hogy a 67-és alapon állóknak 
nirtcs is joguk a kvótát emelni, Komjáthy 
félreérti az 1867 : XII. t.-czikket. Nincs a vi­
lágiak ulvan törvénye, mely olyan megköve- 
süH hozzájárulási órtekezlettséget állapítana 
meg, a milyent Komjáthy fog a 67-es tör­
vényre. Nem fogadja el azt sem, hogy a gaz­
dasági kérdésekkel összekössük a politikai, a 
közjogi kérdéseket. Egyik a másikat kizár.a. 
Polónvi azt is hibáztatja, hogy előlegesen ha­
tározzák meg tiz évre a kvótát, a mikor még 
nem lehet tüdni, hogy mikep alakulnak a 
gazdasági viszoriyók. Hát ha utólag haiaroz- 
nák meg, akkor a megegyezés gyorsabb lesz ? 
Hisz ez az összeütközések tömkeleget zúdí­
taná ránk. Ennek c ak az volna a következése 
amit Polónyi határozati javaslata akar : a 
közös ügyek megszüntetése. Ext a kalkulust 
a hntvánhetes a apón álló pártok nem fogad­
hatják el. Az a mód, a melyet a kormány 
ajánl a kvóta megallapitásara, az helyre ál­
lítja a politikai nyugalmat s gazdasági békét 
szerez. Azt möhdják erre, hogy ez csúfos beke. 
Az osztrákok pedig Ausztria Szedánjánalt 
tartják ezt a kiegyezést. Azt bizonyára nyu­
godt leleltkel állíthatja, hogy a közepén van 
az igazság. Még a benyújtott határozati ja­
vaslatokról akar szólni. Komjáthy föl akarja 
függeszteni a javaslat tárgyalását, mig a kor­
mány uj adatokat terjeszt a Ház elé. Ezt 
nem teheti, mert a kívánt adaton nem sze­
rezhetők meg. Kossuth Ferenczczel szemben 
azt mondja, hof(y a 48-as törvény közös vé­
delmet ismer, kölcsönös védelem csak akkor 
lehet hatásos, ha közös, (Nagy zaj.)

Fölkialtások: Micsoda beszéd ez ?
Szeli Kálmán : Deák Ferenci mondta ezt 

1867-ben.
Olay ; Lustkande!.
Széli Kálmán fölolvaftsa Deák bfeázé- 

dét, melyben azt mondja, hogy az 1848-íki 
törvény is elismeri’a közös védelem szüksé­
gét és léteznek közös viszonytüf, de kőVős 
ügyek nélkül el nem képzelhető. A pragmatika
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szankcióból folyónak mondja Deák a közös 
védelmet. Meg kellett ezt mondania, hogy a 
kik az 1867-et megcsi láliák, a közös viszo 
nyok alatt közös ügyeket értettek, ő, a ki a 
67-es alapon all, azt tarija, hogy itt csak 
olyan monarkhia állhat meg, melyben a két 
állam olyan kapcsokkal fűzi magát össze, » 
milyent az 1867-diki törvény megalkot. Nem 
fogadja el Kosufh határozati javaslatát. Szol- 
galelküséggel vádolták ót. A miniszteri széket 
ő nem kereste, azért ment helyére, mert az 
ország viszonyai úgy kívánták. (Taps a nem­
zeti pártom) Önök saj olták ki belőlem, hogy 
ide jöjjek. Vele nem parancsol senki, csak 
meggyőződése. Éppen az ellenzéknek nincs 
joga e szóval illetni őt. (Tetszés.) Nyílt hom­
lokkal mondhatja, hogy m a képviselő nem 
igazságos. Ha az az ul, melyet ő követ, nem 
is vezet az álmodott virágos völgybe, melyet a 
függetlenségi párt lát, de elvezet egy lakályos
épületbe, mely reális alapokon nyugszik. _
Ajánlja a tervényjavasiat elfogadásét. (Zajo 
tetszés a jobboldalon és középen.)

öt perez szőne'.
A szünet után személyes vita volt Thaly 

Kálmán es Vészi József közi.
A kvóta vitát Hentaller Lajos foly­

tatta s először a hatvanhetes alap káros ha­
tását bizonyította, aztán a kvó'a fölemelésé­
nek jogtalanságát. Bonyodalmat Ausztria bom­
lása okoza, de csakhamar végére jui a proces­
szus s akkor Ausztria tartományai részekre 
szakadnak,ami talán a kormánypárton szomorú­
ságot okoz, de a függetlenségieknek örömére 
szolgálnak. így ölnék meg a nemzetiségek 
Ausztriát, a hogy Ausztjía akarta megölni 
Magyarországot ötven év előtt. A javaslatot 
nem fogadja el. (Helyeslés.)

Az ülés ezzel véget ért.

A háború.
A stormbergi vereseg után az angolok 

nak még egy újabb nagy vereségéről adnak 
bírt a délafrikai harctérről. A Modder folyó 
mellett volt az ütközet, meg a múlt vasárnap, 
de azóta csak nagyon kevés bír jött róla Az 
első hír, mely még hétfőn érkezeti, annyit 
mondott, hogy Cronje, a búr tábornok meg­
tartotta hadal/ásat s 50 angol katonát elfo- 
gott. — Egy másik táviratból azonban már 
sejtem leh^t, hogy az ütközet igen véres volt 
s hogy az angolok nagy veszteséget 
szenvedtek elesett 9 tisztjük, e I v e s z e i t 
két agyujok s foglyul esett három századuk 
A csata részleteiről semmi fair, de ez az evv 
telegram mely tegnap jött, kizár úgyszólván
tolókat Ífége‘ 82 Íran* h0«y Gr°S az «-
gólokat nagyon megverte. Az angol óvárosban 
most rettenetesen aggódnak Methuén sorsán
írrÓ|LT “'0C\ ho*y Me,huen segítséget kap- 
1°, bárhonnan is. Gatacreban volt az angolok
buroíaM ye’ 3 kÍ* ha S,került V0,°a neki a 
búrokat leverni, sietett volna Methuent szorult
helyzetéből kisegíteni. French tábornokot aki
Naamopoort körül . perál, nagyszámú búr se'
'eljesVe,aköíül v MelíUen*01’ uk5 hogy Melhu.o 
eijesen koiul van zárva, nem mozdulhat sem

mere sem A hm ok eközben Kimberleyt még
1 T0m aU Ve3<ik- A* angoiok 

decz. J-én kirohanást tettek, az' hivén hogv
Ííka.míUr,C,ernÍr0ZZa “ Var°St ■ e kirohanás 
® k . ™ával heVtiS csata fejlődött, a melynek 
reszlele' még hianvzanák. A Reuter-ügynökség 
g) telegramja mindössze annyit konstatál 

Anoh auS°k lövései mind célt tévesztenek 
ö"8'la kÜ dl A8 e8Ke odahaza nélkülözhető 
összes katonáit a hajókon Dél-Afrikába.

S most i t t vagyok eldugva, rejtve. 
Hogy hol? — azt el nem árulom. 
Hitelezők ellee két hétig 
Legjobb gyógyszer a nyugalom. 
Nyugszom tehát, ha nem babéron,
De mégis csendben megvagyok :
Itt más természetű az éjjel,
Ott még aludni sem hagyott.

Hajh, micsoda egy más vi ág ez 1 . . 
Ha éjjel egy kutya ugat,
Ez már gyönyör, álomba ringat 
S a legköhőibő hangulat.
A kávéházi füst nem folyt meg,
Ki nem megyünk mert nagy a hó, 
Iszunk ugyan fekete kávét,
De a bor mariéke akó . . .

Mit sem tudunk a nagy világról.
Hogy hó van nem kapuok lapot,
A postásunk nem megy postára,
Hogy roegegyék a farkasok.
Igaza van . . . De hogy tudjuk meg 
Akkor, hogy mii csinál a búr 
S báloznak-e már Debreczenben 
Vagy még mindig vezet a zsur ? . . .

Zsur a mi zsur: mi is zgurozunk* 
itt vannak a disznótorok.
Milyen jó szó, kész már a rím rá 
Ezer eve : disznó torok . .
Egy többet ér öt Szulamithnál,
Hat még a kaláber, tarokk :
Ha megkontrázom a plébánost,
Álló bélig van szóra ok.

A mi zsurunk szeczesszióról,
Anziht kártyákról mit sem tud,
Nincs ám itt flirt, de unalom se,
Nincs müvész-est es nincs redut.
Éjfél előtt ránk száll az álom,
Itt ám aludni is lehet.
N®m virrasztunk, de nem is iruok 
Leopárdista verseket . .

hírek.

Falun.
Arany kaka s t megnéztem négyszer 
b így szóltam : adieu Debreczen.
Nekem aztán kukorékolhatsz,
Túl leszek völgyön és hegyen 
Szulamith-tal, Aranykakassal, "
Jól eltelhetem, hát megyek 
Oda, hol a filokszérát már 
Kiheverhették a hegyek.

. . . Szóval: jól lehét itt pihenni 
De mégis — tudja a manó —
Ha tudnám, hogy itt kell maradni,
Nem volna ám vigasztaló.
Mert bár en némely verseimben 
A Nirvánáért reszketek, —
Ha itt maradok, félek mégis :
Elhízom s oyarspolgár leszek ! . .

Adybandy.
* Törvényhatósági bizottsági tagok 

választása. Debreczen városának nagy napja 
van ma. Negyvennyolcz bizoitsági tag helyére 
választ újat, 48 ember kezébe teszi le a pol­
gárság a bizalmát, hogy azt a város hasz 
nára gyümölcsözőleg forgassák.

Tegnapi számunkban Mbiv'uk a polgár 
s»g figyelmét arra, hogy fontolja meg, kire 
adja szavazatát. Józanul gondolkodó ember 
előtt e figyelmeztetésnek foganatjának kellett 
lenni.

Hisszük, hogy a rabszolgák hada nem fogja 
előzonleni a közgyűlés termet, a föispáoi durva 
önkény nem fog korlátlan uralomra jutni, mert 
a mai választás ez eilen tiltakozni fog

A hangalatot különben pompásan festi 
kis vers, a melyet tegnap osziogattak.

Polgártársak! szavazzatok!
A kinek az adó kevés ;
Kedves a kvóta-emelés;
Kinek tetszik a pótadó :
Kinek o lelke eladó ;
Ki nem bánja, ha varosát 
Felveti is az adósság ;
A ki csan muszájból szavaz- 
Nem hü polgár, nem magyar

az a

az I

A kormánypárt természetesen mint min-
mmdent, hogydig. úgy most i3 fel hasznai 

partjának többségét biztosítsa.
; Még a fzm'ár.-ulat próba táblájára is 

kiszegezteite a felhívási, a mely nagy hangon 
mondja, hogy a kormánypárt az a meiy ä 
színháznak használhat. 3

Szóval művészeti kérdésekbe is bevi ték 
a korleskedésl.

Lapunk zártáig aaza.
Ivsxásokrendbeofoiynak
Es mert titkos szavazás van, a szavazatok 
számáról [biztos tudomásunk nem lehet 
Annyi tény hogy délig 4 ulczában pártunk 
nagy többségben van. *

! Az eredmény kihirdetése csak estef.u 
I várható. ®lé
. Úgy értesülünk, hogy a piacz-utczán Márk 
Endre nagy kisebbségben marad.

Itt volna az ideje !

* E. Kovács Gyula emlékünnepéi*
A nagy magyar tragikus emlékezetének á.do, 
holnap délután a Ciokooai-Kör. diszülést ren 
dez emlékezetére, családja felsegélésére a, 
ünnepély holnap délután lesz a főiskola disz 
termében. Hisszük, hogy a közönség a neme, 
ügyre va ó tekintettel tömegesen vesz részt a 
diszülésen. Kovács Gyula iránti kegyeletnek 
igaz kifejezést adhat közönségünk s e mellett 
a nagy művész családján segíthet is. __ a 
Csokonai-Kör az ünnepeiyre a következő me», 
hivót bocsátotta ki. "

Meghívó. A Csokonai Kör 1899. évi 
deczember hó 15-én pénteken délután 
5 órakor a főiskola dísztermében volt kiváló 
tagjának E. Kovács Gyulának emlékezetére 
s családja fölsegélése és síremléke javára 
u i s 7. - ü 1 é s t tart a következő sorrend 
szerv,t:

1. Ébresztő, Bergmanntól ; éneki a főis­
kolai énkkar.

2. Elnöki megnyitó s emlékezés E. Ko­
vács Gyulára, tartja Géresi Kálmán I alel- 
nők.

3. E. Kovács Gyula emlékezete költe­
mény, irta és előadja Kun Béla.

4. Kétszer nyílik az ákaczfa virága. E. 
Kovács Gyulától; Míosay Sándor átiratában s 
vezetese mellett énekli a főiskolai énekkar

5. Elbeszélés, irta és felolvassa Gvalui 
Farkas, az Erdélyi Irodalmi Társaság tagja.

6. a) Részlet »Carmen« operából • Zno- 
jemsky Gyula zongorakisérete mellett ' énekli 
Perénvi Margit k. a.

b) »Kétszer nyílik az ákáczfa virága« E 
Kovács Gyulától, Racz Károly zenekisérete 
melleit énekli Perényi Margit k. a.

7. Költemény, E. Kovács Gyulától, elő­
adja Komjáthy János.

8. Del a tihanyi echóhoz, Csokonaitól. 
Mácsay Sándor átiratában s vezetése mellett 
énekli a főiskolai énekkar.

Debreczen, 1899. decz. 14.
A Csokonai Kör elnöksége.

Belépti dij 
jótékony czé'ra 
fizetni tartoznak, 
vónyes a bal

1 korona, melyet ezúttal a 
tekintettel a kör tagjai is 
— Tanu ó jegy 20 fillér ér­
karzaton. Felülfizeteseket

köszönettel fogadván, hirlapilag nyugtázunk 
Jegyek előre válthatók Tóth Béla penztárook 
gyógyszer árában s az ünnepély aikalmaval a 
pénztárnál.

* A debrecaeni faáru raktár szővet- 
kezet Deczember hó 10-éu tartotta rendkívüli 
közgyűlését, melyen a fontos tárgyat tekin­
tette', a részvényesek majdnem teljes számban 
jelentek meg, az elmaradtak is képviseltettek 
magukat. SerJy Ede szöv. elnök pontban 10 
órakor a gyűlést megnyitotta, dr. Szűcs Géza 
jegyzővel felolvastat'a a< uj alapszabaly-ter- 
vezetef, mely a szövetkezet 12 évi ujjá- 
a akitasát tartalmazta. Az igazgatóság által 
is elfogadott alapszabály-tervezetet a közgyűlés 
leljes egó'zeben magaóva tette s nagy lel­
kesedével mondotta ki a 12 evre való újra 
megaakulast. A faaru raktár szövetkezet 
ujjaalakulasat mi is örömmel üdvözöljük, an­
nál is inkább, mert ezzel beigazolva látjuk, 
hogy mérvadó körökben vá,ősünk iparának 
fejlődése ír nt megvan az érzék. A faáru 
raktár szövetkezel i- hatalmasan mozdítja elő 
a tontos faipart, a mennyiben nagy készleté­
vel módot nyújt a faiparosoknak, hogy szük­
ségleteiket Időről-időre beszerezhessék s az 
igényeknek megfelelhessenek, a mi pedig a 
mai lazas vers-nygés közepese, a midőn a 
közönség neme ak jó, de gyors munkát kö­
vetel, nagy előny. Végül még megemlítjük,

. * ’•
,he
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bogy a közgyűlés közfelkiáltással Lengye 
Imréi, Nagy Ferencz bankigazgatót és Varga 
Karoly nagy iparost választotta meg a fel 
ügyelő bizottság tagjaiul.

• Börtön és vas a magyar sióért 
Szatmárit az utóeilenűrzési szemlén 7 napi 
egyes áristomra Ítélték Csausz Vilmos oda 
való gyógyszerészt, mert »hier« helyett 
*jelen«-t kiáltott. — Ez a legújabb arcul 
csapása a magyar nyelv j o g a i n a 
De hát mt várjunk a vasfegyelem drótján 
rángatott katonáktól, mikor Magyarország mi 
oisziszterelnöke is helyesli anyanyelvének 
nemzet véres verejtékén kitartott osztrák tisz 
tek által történt sárba tiprésát Kancsukü kel 
már nékük, hogy önérzetre ébredjünk.

* Megtámadott öregassxony. Pólyik 
Agnes szegény, öreg asszony nagyon keser­
vesen, so* küzd lemmel keresi meg a min 
dennapi kenyerét. Hogy a tél hidege eben 
fűteni va'ó fája legyen, tegnap délben kiment

nagy erdőre apró gályákét szedni. Hideg 
volt, nehezen is ment h galyszedés. Képze 
belő, hogy mennyire megörült ai.nak, mikor 
egy bokornál nagyobb csomó gályát talált 
Összekötötte és elakarta vinni, de váratlanu 
ott termett egy ember s azt mondta neki, 
hogy tegye le a fát, mert az az övé. Az as­
szony engedelmességével nem elégedett meg 
előkapott egy galyfát s azzal addig ütötte 
verte a szégény asszonyt, míg az a földre 
nem esett. De még ezzel sem elégedett meg, 
a földön is rugdosta, taposta a szerencsétlent 
a azután elmenekült. A megkínzott asszonyt 
arra járók lalálták meg és segítettek be 
közkórházba. Az esetről jel intést tettek 
rendőrségnek, a mely most keresi az ismeret­
ien támadót.

* Előlege* bál-jelenté*. Az «iparoskor» 
tegnap tartott választmányi ülésében elhatá­
rozta, hogy téli lánczvigalmát február hó 4-én 
(vasárnap) a *Biká»-szálloda dísztermében 
fogja megtartani. A bál-rendező bizottság tagjai 
megválasztanak.

* Érteslté*. A dohány termeléssel fog 
la'kozó gazda közönség értesittetik, hogy az
1899 évben az egyes áruság részére engedély 
mellett termelt dohány Debreczen szab. kir. 
város területén 1099 év deczember hó 18-toi
1900 év február 22-ig fog bevállalni. Debre 
ezen 1899 d-czember 11-én. — A városi 
tanács.

* Negyven év óta áll fenn városunban 
a Geréby-féle fűszer és csemege kereskedés, 
a melv nagy kiterjedésénél és szolidságánál 
fogva méltán sorakozott eddig is a főváros 
bármely hasonló szakmáju üzletei mellé. A 
jelenleg Geréby Fülöp utódai ezég 
alatt folytatott ezen üzlet tulajdonosai a leg­
nagyobb szakértelemül oda törekesznek, hogy 
üzletük jó hírnevét továbbra is fentartsak" 
Legújabban kiadott terjedelmes árjegyzékük 
lapunk mai számához van mellékelve, s ajánl­
juk azt olvasóink figyelmébe.

* Ma zene este a Korsó kávéházban 
Rácz Károly személyes vezetése mellett a tel­
jes zenekarral zenees ély tartatik.

* A közelgő karácsonyi ünnepearo 
bámulatos olcsó arban, gyermek játékok és 
ajándék tárgyak ifj. Kovács S. áruházában 
beszerezhetők. Kossuth u. I-ső takarékpénz­
tár épület.

* Ne vegyen addig a n. ó. közönség 
karácsonyi és újévi ajándékot, míg 
meg nem tekintette Schwartz Dániel 
dohányzó eszköz különleges­
ségi üzletét a Bika épületében, hol fér­
fiak reszere hitározotian a legal­
kalmasabb ajándék tárgyak kaphatók 
mélyen leszállított árban, u. m. csakis valódi 
tajték ppák, tajték es borostyán szipkák, do­
hány, szivar és p^nz Lárczák, valódi ébenfa 
botok valódi ezüst foggantyuval, dohányzó 
ásztalok, pipa állványok, sakk és dominó 
r8odkivül nagy választékban.

Színház.
A dolovai nábob leánya.

Tegnap este Herczeg Ferencz színművé 
ben. Szentirmayné szerepében mutatkozott be 
mint v ndég Barna Jolán kisasszony, az or- 
gos szini akadémia végzett növendéke. Nagy 
igényekkel kezdőről lévén szó nem mentünk 
a színházba. Már elölegesen úgy vélek dtün :, 
hogy a kisaszony mindenesetre tehetséges kezdő 
színésznő lebe1, ellenkező esetben talán nem 
is léphetett volna fel a debreczeni színpadon.

Játéka után azt konstatáljuk, hogy meg­
van minden kelléke, a mely szerepkörének 
betöméséhez szükséges. Kedves megje'enése, 
kellemes csengő hangja, temperamentuma 
predestinálják a színpadra. Természetes dolog, 
hogy mint nagvon is kezdő színésznőnél als 
kitágról, routinról, otthonosságról nem is be­
szélhetünk. Az iskolai port még meg sem kis -- 
reite lerázni, ezt minden mozdulatán észlelhető 
volt. A harmadik felvonásban ép e miatt hatá­
rozottan elfogadhatón volt.

Jó volt azonban az első felvonásban, a 
mikor felcsillant talentuma és a negyedik fel­
vonásban, a mikor a jukker asszónybol egy­
szerre férjéért aggódó majd azt gyöngédséggel 
elhalmozó f e I e s e g lett. — Fellépésével 
mindenesetre bebizonyította, hogy komoly ta 
nulmánynyal s a Csillag Teréz allűrök elha­
gyása után jó naiva lesz.

A közönség rokonszenvesen fogadta s 
buzdító tapsokat előlegezett a jövendő rémé 
nyében. Rokona (nem Írhatjuk tiszrelöl) szép 
virágcsokorral kedveskedtek a kis Szentirmay- 
nénak, kinek különben egészben véve jó esteje 
volt. A mi azután az előadást illeti, az nagyon 
rossz volt, Mintha csak a kolozsvári színtár­
sulat vontatom előadásait láttuk volna. Sze­
rencse, hogy a fő szereplők közül F á y 
Flóra és R u b o s Árpid perfect alakítást 
nyújtottak. Fáy Flórának Joób Vilmája valóban 
gondos, finomul kidolgozott, elejétől végig 
kedves, rokonszenves alakítás volt.

Jól esik látni, bogy a kisasszony egyé­
nisége fekról-fokra bontakozik. Már nem mo­
doros, nem használ pathoszt, de kitünően be­
illeszti játékát az ensembtéba.

Joób Vilmában bemutatta a végtelen jó 
szivü, szerelmes, rokonszenves szerelmi csaló 
dásában is nemes lelkű gentry leányt. Szere­
iének minden árnyalatát gondosan, intelligens 
színésznőre valló ré-zletességgel dolgozta ki 
Nem is volt abban kifogásolható semmi sem 
Egyike volt ez Fáy kisasszony azon estéinek, 
mikor ragyogtatta istenadta szép tehetsegét 
Talán a dicséret superlativusába csapunk át, 
de Joób Vilmájához gratulálunk. Különben 
pompás toilletjevel is általános fel ünést 
tellett. Az est második hőse Rubos volt. Bi itz 
ky kadéja a lehető legjobb volt. Annyi ötlet 
tel kedvességgel, eredetiséggel játszotta meg, 
hogy a közönség a legmelegebb elismeréssel 
hámozta el. Ilyen genrejü szerepe után 
tudjuk méllányolni, mennyire oszlopos tagja 
színházunknak.

Tarján Gidát Tóth (Elek ját-zotta. Az 
első két felvonás után azt mondtuk róla, hogy 
tiváló szerelmes ezinész lesz, de a legszebb 
eghatásosabb részben a harmadik felvonás­

ban eloszlatta illúziónkat azzal, hogy az eró 
sebb kitöréseknél botlott. Es ettől kezdve nem 
tudta legyőzni ön magát. Érthető azután, hogy 
az sokszor az egész darab menetére különös 
lefolyást gyakorol.*

Tanácsolnánk neki, hogy ne ragadtassa 
el magát aunyira, hogy a szöveg helyett rap­
szódiákat szavaljon. Nmcsneki semmi szük­
sége a kulissza hasogatagra.

Ui volt Domaházyné szerepében Kom- 
játhyné, Kifogástalan alakítást nyújtott. Kitűnő 
Lóránt volt Tanay. Fényén nem bárót de 
kiskereskedői csinált Mer in szerepéből, Bariba 
huszárkapitánya pedig nélkülözte az elegán- 
cziát. Kifogástalanul elmondta szerepét, de ő 
nem volt a gentry, a gavallér huszar ászt.

Püspőkv pedig a nábobot, a dolovai kis 
királyt pecsétes, gyűrött frakk zsaekttben, 
kopott nyakkendővel és kitérdelt nadrágban 
játszotta igen rosszul.

A rend'zés eben is sok kifogásunk volt.
A második felvonásban például a kert nagy

fájának koronája derék szögben hajlott meg 
a színpadra erősített törzs felet1.

A dolovai nábob kastélya tttött-kopott 
ócska díszlet stb. stb.

A darabot különben telt ház nézte 
végig. _______ (■. b.)

A kályha-
— Szerkesztőségi élményeimből. — 

Szerkesztőségünk két jól fésült belmunka- 
társát elváltozott arczczal találtam, barátságos 
kis redakcziionkban. Az egyik zavartan mo­
solygott, a másiknak kormos volt a képe. Régi 
jószokás szerint szó nélkül letelepedtem, s 
éppen egy hat gyermekes házaspár borzasztó 
tragédiáját akartam elolvasni, mikor meg­
szólal kormos belmunkatársunk :

— Te öreg bülyeiutó/eti menekült, nem 
veszel észre semmit ?

— De igen, éhes vagyok.
— Hát én is ve tem észra, mert a toll­

szárat már félig megetted, de ide nézz, ezt 
bámuld I s ezzel egy herczig kis hályhára irá­
nyítottá becses figyelmemet.

Egy, azaz három teli hold semmi ahhoz 
a milyen gömbölyű volt barmunk ábrázata « 
gyönyörűségtől. A fiatal api neon tekint olyan 
elégedetten újonnan és elsőnek szü eteti cse­
csemőjére, mint amilyen örömmel nézegettük 
mi a kis gömbölyű kályhát. Egy kalyba, mely 
arra van szánva, hogy melegítsen, bogy fel 
vidítson barátságos melegevei, mely lehetővé 
fogja tenni, ha háziasszonyunk véletlenül és re­
veszi, hogy házbér fejeben deponált balalmas 
ládánk csak tégladarabokat rej'eget magaban 
és természetes következményképpen kidob a 
lakásból, visszavonulva szerény de egy nagy 
bőrdiványnyal bitó redakeziónkba, barátságos 
meleg szobában tölihessuk el a rideg éjsza­
kákat. Hisz ágyneműi k úgy is régóta egy 
»Egyetértés« czimü újságból áll, m.lyel ter- 
jede mes voltánál fogva gyönyörűen be lehet 
takarózni.

Szóval irtózatos öröm fogott el mindnyá­
junkat, körül is akartuk táncolni a k L hát, 
de az első fordulónál kormos muukatár-ui kra 
rázuhant * kalvbac ó, mire a tánezot b* szün- 
szüute ve anyai gondossággal raktuk helyre a 
kaiyhacsövei.

— Hisz ez nagyszerű I 
— Tudjátok mit gyerekek I 
— ??
— Mi itt egy haztariá-t fogunk beren­

dezni. Én ki ünően főzök teat, kukoricza , sőt 
a pirított keoy rét és sült almát is ki ünöen 
keszitem. Nem lesz in baj I

— Pompás ötlet — m< ndták a többiek, 
s egvhangulag, illetve két bangulag meg vá­
lasztattam sztikacsneoik, h >gy p-dig ebbéli 
minőségem ketsegbevonnatlan legyen, mellem 
bakiinak, mi a szakacsné • len.edhetlen ki 
egészítő ré zé, megvalaszlaioit Janos a leg- 
szebbik szedözyerek.

A személyzet rendben volt. Kerítenünk 
egy lábost, befüttöttünk, én nekem fökötöt 
kö ötteK egy bizonv -lm színű zsebkendőből, 
a szerkesztő-eg egyetlen de rósz ollója elő­
lépte tűk fözokanalnak, vt lana , trancsiro/.ó 
késnék a ódi soliingeni c i nmei es jelleggel, 
s hozzáfogtam az eb-d készítéséhez.

Hozattam zsirt, fukhagvmá', vereshagy­
mát, sőt paprikát, bor-ot, sz kfü zeget. májon- 
e-z , s ebből megcs naliam, t rántást. Tar--im 
elbámultak reng-teg szak-rtelmem lelett, Azu­
tán hozat am vizet. Felvágd I am az odúval, 
beletettem a ran asb«, s h->gv * minő cotnp- 
tett legyen, b-lezud oUam a lábosba ezy fel 
skatulva szardíniát a unt tegnap kucséberez- 
tünk el.

Fő'l az ebéd. A szaga igaz. h >vy lOhb 
s lehetett volna, de hat így l g«>abb volt 
alkalmunk raf gni, h gv nagyszerű pikáns 
tzaga van.

Talal unk. E tünk.
Janó-, a bakara ro« zat seitve megugrott 

az ebéd elöl, bár én i- u v tette n vo na.
Ebed után olyan gv«nus tüneten kezdtek 

mutatkozni rajtunk, mint a milyenek a ten­
geri betegséget szokta* megelőzni.

Egyenként par lógtunk ki a szerke ztŐ- 
ségből, sápadt arczcza', dülongözve, fogad-
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kozva az ég minden szentjeire, bogy nem 
csinálunk többet konkurenc/iát sem a szakacs- 
néknak, sem a korcsmárosoknak.

Egy basznunk volt szomorú emlékű ebé­
dünkből és pedig az, hogy külön alanyi köl­
tőnknek nagy lelkesedéssel megkezdett s a 
»A kedves kis kályha* czimei viselő rapszó- 
dikus szonettje (ér benmarudl.

Kemil.

Papp Elemér meggyilkolása.
— Saját tudósítónktól. —

Szatmár decz. 14,
A vizsgálat csak lassan haladhat előre, 

mert most a legkisebb részletek is olyan fon­
tosok, hogy körültekintő es alapos puhatoló­
zást igényéinek. így kiszivárgott már az is, 
hogy m ért látta szükségesnek a vizsgálóbíró 
Lázár Móricz árendás kibaigatasát. Papp Béla 
ugyanis elfogatása első napjaiban írószereket 
kert, hogy egy fontos és titkos ügyben levelet 
Írhasson Lázárnak.

A fogbázfeiűgyelő sz nleg belement a do­
logba és Papp Béla a következő levelet irta 
a szentmártoni bérlőhöz : Lázár Móricz men­
jen el a rabbihoz és kérjen föloldozast az alól 
az eskü alól, melyet együtt tettek volt Papp 
Zoltánnak, hogy örökre titokban tartják azt, 
a mit Zoltán elöltök beismert, hogy ő gyil­
kolta meg Elemért.

Ha azután Lázárt a rabbi föloldozta es 
küje alól, tegyen vallomást a vizsgálóbíró elő tt 
Ö nem teheti, Zoltánnak adott esküje köti, 
bar az nem érdemel kíméletet, mert a szem­
besítéskor azt mondót a;

Béla, te tudsz legjobban a dologról.
Ez a levél persze a vizsgálóbíró kezebe 

jutott s ez*rt vezettek elő Lázárt, a ki azon - 
ban n-'m akar a dologról tudni s tegnap köz 
lölt vallomásai te te.

Mikor Papp Belát Lázárral szembesítet­
ték, az elkezd-tt dühöngeoi, átkozódni s a le­
velet ki akar a tépni a vizsgálóbíró kezéből, 
mire Papolczy keményen rászólt, hogy ha nem 
viselkedik nyugodtan, illendően: vasravereti

Czáráo tábla bíró elnök late alatt és dr. Gál 
kir. alögvés? v$djjija Kenedi , Gójfát három 
napi, Kubik Bélát pedig nyolez napi 
fogházra iiébe.

§ Szerelemhegyi. Varga Ottónak, a

allatn-
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volt, az a két fiúnál csupán pajkos»agra u 
kialihatatlanságra mutatott; a legkisebb nad 
még at,ban a korban volt, mely a vendóS 
— különösen a fiatal embereket vat*V- „• - ---------, -1 libkta Wölttfói. Igy°bősünk°S

Ferencz-József nevelőintézet isnárának isme- ház felnőtt leányára fordította fitrvelmát u- a 
rates felségsértési ügyéből kifolyólag Szere- Iá szólag hívesen fogadta mert műn» f 
lemhegyi Jenő egyetemi hallgatónak affairja hogy a teafőzőben a spirituszt meggvuiul^0’ 
támadt ifj Szulkovszky József joghallgatóval, örült a szép bokrétának, melylvel KaJPíl?’ 8 
S/ulkovszky ugyanis levelet intézett Szerelem- saját kertjéből kedveskedett n^ki és olvan Va 
hegyihez, amelyben éles hangon Ítélte el | bői kaczagott tréfáin és elbeszélései !iT; 
amaz eljárást, hogy segédkezet nv.ujtoti a I maga — és ez jelentett valamit 1 ö
Varga Oito elleni vádak összegyűjtéséhez. Röviden, Károly nem sókat tftnr™
Szerelemhegy, erre két bará-javal felkereste azon, hogy komoly elhatározásra jusson ^ 
hivatalában Sru kokszkyt s midőn a hivata - Nem telt bele három hét és a várnak

kíh va,«^ vetette eljárását a legújabb tapét-mimákat választotta ki^
Szóváltás keletkezett, a melyvek folyamán unokahugánas vitte választás végett és
Szerelemhegyi arczu ütötte Szuikovszkyt. Mi- Egyet különösen emlékebe vésett — k„, 
dőn ez megtorolni akarta a sértést, Szerelem- ványkék-Cáikos volt, apró rózsabimbókkal 
hegyi revolvert rántott elő s lelövéssel fényé- midőn ezt mutatta és kérdé • * ~~
K6tte BlcsüSrtés és közcsend elleni kihá- Nem ~ t̂«-bábán lakni?

E TűSUS"‘sÄSS /eÄ b,diael,: ,ermé"e,e88n °“k “ ‘
gyelás folyamán Szerelemhegyi viszonvádat 
emelt Szulkovszky ellen a hozzá intézett 
sértő tartalmú levélben foglalt becsületsértés 
vétsége czimén.

A kihallgatott tanuk vallomásai után a 
tárgyaló biró Szerelemhegyit 50 forint pénz- 
büntetésre, Szuikovszkyt pedig 10 frt pénz­
büntetésre itéite. A felek felebneztek.

CSARNOK.

F e i i k e.
Irta: Hans Arnold.

Fordította: M. Biró Irén.

— Nagyon szép!
De elpirult és mosolygott.
Miért pirult el, ha nem tudta, hogy ő mit 

akar ezzel mondani?
Diadalmas érzéssel rendelt meg egy csomó 

tapétát, szobafestőket hozatott, egész lakását 
újjá alakíttatta át és napokon keresztül a leg. 
(értelmesebb csirizszagot tűrte és mindezt 
biaba 1

Napokig járt-kelt, godolkozolt, tervezett 
míg végre haiározott. Ma, mikor reszketve a 
haragtól és szégyentől, ott állt a szomszédos 
utczaban, Ferikej nek tizennyolezadik születés­
napja volt. Már korán reggel a városba indult 
kezében egy bokrétával, mely oly nagy volt 
hogy mindenki megbámulta; a lány a lee- 
baratságosabban fogadta, megmutatta a szüle­
tésnap, ajándékokat, mélyek áz asítálra voltak- . * * “ > jca ab asőlal

Egy pillanatig még kezében tartotta a kirakva és a mai esté yre meghívtak, 
kilincset, mintna gondolkozott volna, hogy ne El is ment s mikor a lépcsőhazban elő- 
vágja-e be erősen a kaput, hogy a hálátlan velte kis zsebiükrét s abban becsületes barna 
odafönt ballhassa azi — mint egy haragos arczát szemlélte, majdnem szépnek talalta 
bucsuvételt, de az okosság győzött es az ajtó | maRál. Egy rózsabimbót tűzött kraljára és

I a rózsabimbó 
dobogott.

alatl oroszlan-bátorságu szív
! . -■> ■- i---:L>

Folyt, köv.

____ !
Ettől fogva hagyott föl, P pp Béla az őrült­
ség tettetésével.

A Papp Zol tán né cselédleányának hirte­
len és gyanús elhatározása ügyében U bebi­
zonyít, hogy a cse éd is tudott a bűnügyről 
8 így a teleseknek érdekűtbeu állóit, hogy 
őr >kre elhallgatassák. Az ismeretlen lovas'á- 
madásra néz • e kiderült, hogy a lovat hozó 
ismeretlent Papp Belanak és Zoltánnak ismer­
nie ke-lett, mert aznap délután ők maguk hoz­
tak be a lovat a szekérhez kötve, az ismeret­
len pedig a saroglyábán ült.

Újabb es lényeges fordulat az is a vizs­
gálat ügyeben, hogy Papp Elemér belse. 
bén a b o n c z t a n i vizsgálat lassan 
ölő méreg nyomait talalta s azért az illető
részeket vegyi elemzés czeljuból felküldöttók 
Budapestre.

Tiltott gyümölcsük.

Törvényszék.
§ Az obztrukczió epilógusa, A múlt 

év dec/.einber havában a képviselőházi obst- 
rukezió tartama alatt a *P. Hírlap, egyik 
képvise őházi üléséről írva azt állította Kubik 
Béla orsz. képvjselőről, hogy Bánffy Dezső 
— moiisz erelnököt inzuUálni skirta a 
házban.

Kubik Bela a czikknek tartalmát magára 
nézve sértőnek találta s ezért provokábatta 
Keuedi Gézát, a ap felelős szerkesztőjét A 
deczember hó 28-án lefolyt kardpárbajban 
?enedl Géz.a sérült meg. A budapesti büntető

minden szokatlan zaj nélkül bezárult és most 
ott állott az utczán 1

Akaratlanul is ránézett a házra, melyből 
e pereiben lépett ki, — nem mintha az valami 
szép lett volna, — de hónapok óta minden 
szabadidejét óit töltötte — a feber függönyök 
mögül barátságosan integettek a virágok, mikor 
a varoshoz közel fekvő kis birtokáról meg­
érkezve, a rokonok háza előtt leugrott gyors 
lováról. Némelyik, a ki ínyének valami jót óhajtana,

Ekkor lovagostorával tiszteletteljesen — gyakran a legjobbat is kénytelen ott hagyni, 
mintegy üdvözletül in'ett a sarokablak felé, Ezek az ő részére tiltott gyümölcsök. Noha* 
honnan egy sötetszőke hajú, kékszemü lány tudJa, hogy édesen izlenek. neki azonban utólag 
mosolyogva viszonozta köszöntését. elvise heteden fájdalmakat okoznak mivel üres

A kapu szintén barátságosan látszott M°8a‘ nem álljak. És mégis oly könnyű a fogak 
előtte kinyílni. Hány lépcső is volt ? Minden üresedései megakadályozni, ha naponta reggel, 
jövetelekor többnek tetszett, mig a szobaajtó különösen este is az uj d-zioficzialó szaj- 
rezkilincset kezében tarthatta. A házi ur nagy- és fogvizet «Kosmi n»-t használjuk, tekintettel 
bátyja volt, nem testvérje anyjának, de a ,né8 arra is, hogy ez a száj-szervezetet kiváló 
csinos, fiatal gazdálkodót mint unokaöescsöt és Jó ize által felfrissíti és erősíti,
rokont szívesen fogadtak körükben.

A családi összejövetel minden este ugyanaz , palaczk, mely sokáig eltart, 1 frt, kapható
vo!t; efl ke"yllme8> zöld karosszékben, mely- SeST -‘e 'SÄ
nek saffián bőrhuzata már kissé kopott volt s gasse. 3. 6 ’ Uéc ’ ix., Mütner
a sárgagombok miatt, melyek díszítették, inkább Nam/hani roVti, a a . „„régi-módi, mint ízléses volt, — ült pipázva a | NaayDam raktár Budapesten, Tőrök Józsefnél.
papa, fején házisapkájával, orrán pápaszem­
mel, melyen keresztül a magától messzire 
tartott újságot böngészgette, s koronkint helyes­
lőig bólintott, vagy pedig a politikáról olvasva 

mintegy motyogott. Felesége a divánsarok- 
ban tilt, merev, egyenes tartassa! — ezáltal 
jé példával akart szolgálni gyermekeinek — 
és köiőtüinek gyors cserélgetése mellett folytono­
san figyelemmel kisérte a kórül te történteket,

KÖZGAZDASÁG.
a* épitő ipar védelmé. Az oW-z. ipar- 

egyesület legközelebb dr. Fa'lk Z-űgmond 
elnöklete alatt illést tartott, amelyen a ter­
helési tilalomnak az epi'ő iparosokra vonat­
kozó intézkedései! vitatták meg. Az előadó

törvényszék most tárgyalta ezi

s nem mulasztotta el intések vagy szigorú I által belerjesztett szakvéleménvek alamán a p.l aulátok ál,el nemtetszésének kifejezést adni. gyűlés elhatározta hogy az evveíület felted 
Mikor megtérítették a .eaasz-aH s e kedélyes jesztes, in éz ez tgazsä^gymin éterhez - 
pár gyermekeivel egyúit helyet foglalt mal- Ebben kérelmezi a üiaganS töÄdV kodifi. 
Ie„e, a Qögy testvért abg lehetett egymástól kalásánál a megterhelés, és e idegeitésiti a-r irrir “7mi -r«lacskáiok De mévis » l.mH/LlLktu 8 6 * « tilalom mogé rejtőző'építőkkel szemben

pfirbajiigy.tmi , Ferik, w—lb.. ked...„6g i, I „it'„ pZ „S'lo^iTa X jSW

> * • -ti 3; mi
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m% építés munkáját vógxő iparos könnyen 
"Tatává lehel, » megterhelés! tilalom mögé
Vfiiiőaö spekulánsoknak.
1 ‘ új kőszéntelep. A horvátországi Mord- 
i «ina község közelében egy bajor bank kő- 

ói»banya-telep létesítésé czóljaból furatásokat 
'ízközöl! A kutatihok már is eredménynyel 
járták, mert a község közelében gazdag telep­
re bukkantak.

Amerikai borok a párisi világ kiáll­
ításon. Chicagóból írják, hogy a washingtoni 
földmivelésügyi hatóság főnökvegyésze, Wtley 
dr a* amerikai borokból nagyobb gyüjte- 
iDény» szándékozik a párisi ki illitáa czeljaira 
összeállítani. Ettől a* amerikai boroknak 
Franczisországban leendő nagyobb elterjedé­
sét várják, holott eddig azokat jalig kedvelték, 
mjg Londonban az összes nagyobb vendéglők 
és kávéházak tartották, és ott gazok népszerű­
ségnek is örvendtek.

A Parisban bemutatandó borok legna 
gyobbrésze kaliforniai eredetű lesz, e mellett 
a floridiai és georgiai édes borokat állítják 
ki. Virginia részéről a charlotte-willei és 
manassa i bortermelők fognak kiállítani. A 
Lake Keuku vidéki nagy szőlő erűitekről a 
különlegességeket, mint pl. a pezsgőbort stb., 
Obióból pedig a legjobb asztali borokat mu­
tatják be.

Minthogy a párisi kiállításon egész Euró­
pa -érdekeltjeinek módjában lesz, hogy az 
amerikai borokat megismerhesse, ezer* a 
hazai czégeink is helyesen fognak cselekedni, 
ha ezt a gyűjteményes kiállta t annak idején 
figyelemmel kísérik. Jó megismerkedni az 
esetleges versenytárssal.

Bevitelünk Szerbiába. Hivatalos érte­
sülés szerint október havában Magyarország­
ból : 10 ^kocsirakomány czukor, 1 sör, 6 
öblös-üveg, V* köszörül üveg, 22 vasáru és 
15 drótszeg, vagyis összesen 54VS kocsirako­
mány áru H azonkívül néhány lada mosószap­
pan vitetett be Szerbiába.

Boros Testvérek
női divat áruháza DEBRECZEN, Kossnth-u. 6. sz.

Olcsó
alkal­
mas
aján­
dék
tár-
gyak.

Baktárunk feleslegét: Finom női ruhán 
kelme maradékok árait

felére szállítottuk le.
—= Selymek, Bársonyok, =—

Vei ezek, Kendők, Echarpok, Harisnyák,
Keztyük ^38® 

leszállított árakban. — Nagy választék. 
Női kézimunkák és kellékek.

Olcsó
alkal­
mas
aján­
dék
tár­
gyak.

Félűim ulhatlan olcsóságok.

£eszáttitott árad!
Leltározás alkalmából deczember 

11-től kezdve

37ői ruhaszövetedet,
mosó velezeket, 

Atlas-Satin és batistokat,

Szőntjegekeí, függönyödet
tetemesen leszállított árakon árusítunk el.

7 mir Loden szövet . . 1 frt 19 kr.
7 „ Divat szövet . . . 1 „
7 „ sima divat szövet . . 2 „
5 „ 120 c/m, Divat szövet 2 „
5 „ 120 „ női ruhaszövet 3 „
5 „ 120 „ „ „ 3 „

karácsonyi ás újévi ajándékul
legjobban ajánlhatók.

SZABII LAJOS FIAI
Debreczen, Rózsatér.

Eladó tölgyfák
20—60 czeniiig,

avalyi vágású varga fa 160 öl, nyárfa 
30 öl, 1-ső rendű botnyárfa 22 öl, 
I*od rendű 14 öl, valamin1 szil- és vad- 
örtefák — s egy kazal jóminőségü cser

3- sl o 3^ -

irteke zhetni felőle III., Honvéd-utcza 12

urián Gyula
órás

Debreczen, Piacz-ntcza 42. szám, Biedermann-palota.
Ajánlja a karácsonyi és újévi ünnepek 

alkalmával ÓRA és ÉKSZER RAKTÁRÁT
tetemesen leszállított árak mellett.

Óra javítások jót­
állással, gyorsan 

és jutányosán.

Vidéki megren­
delések pontosan 
eszközöltetnek.

Egy jó házból való fiú tanulónak felvétetik.

Nagy feltűnést keltő
j* karácsonyi alkalmi elárusitás.

Divatos tiszta nehéz selymek:
ruhákra, blúzokra és juponokra :

39, 45, 55, 65, 75 és 88 kr.

Divatos dupla széles ruhaszövetek és posztók:
16, 20, 25, 30 és 46 kr.

Mosóbársonyok 56 és 75 kr.
Franczia flanelek 43 és 53 kr.
Jó mosó barchentek 19 kr
Jó mosó cretonok 17 kr.

Jó minőségű futó szőnyeg 16 és 25 kr. — Smyrna ágyszőnyeg 1.05 kr. — 
Smyrna szalon szőnyeg 5 frt és 6.25.

Gyönyörű ajándék tárgyak s
Selyemkendők, legyezők, női selyem sálok, zsebkendők, divánpárnák, 
gobelin pelüche kocutakarok, faidiszek, állatbőrök, ágy, íróasztal és

zongora elé.Bosznay J. és Társa
DEBRECZEN, Kossuth uicza.
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Férfi gallér 
12 kr. Karácsonyi vásár!

1899.
Kézelő párja 

25 kr.

Szenzácziós alkalmi bevásárlási
Jo ruhaszövetek méterenként 12 krtól.
Szép jo ruhaszövetek 120 cm. széles, 40,45,60 krlólés feljebb.
Selyemszövetek 45 krtól feljebb.
Fekete tiszta selyem 95 kr.
Báli kelmék a legszebb s/inekben 27 krtól 2 frt 25 krig.
Fekete divatkelmék i 20 cm. széles, 48 krtól 3 frt 50 krig.
Divat velezek métere 15 krtól.

Legnagyobb választék! Legolcsóbb árak!
Figyelmes kiszolgálás!

Szőnyeg, függöny, vászon és asztalnemüek, férfi és női
fehérnemüek rendkívül leszállított árakban “r

A még raktáron levő

női és gyermek felöltök, bundák, szőrmegaliérok
minden elfogadható árban.

Verseny nélkül |

Hol???
Szabott árak!

A „Kék Csillagánál fó'piacz, kőtemplommal szemben.
Tisztelettel WALLERSTEIH FÜLÖP FIAI.

H

*

I*

Az 1895. évi cairoi s hz 1896. évi lon­
doni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllé 
s arany eremmel kitüntetve. Orvosi tekinté 
lyek által kipróbált s nagyobb koródákban 
kitűnő sikerrel használt külszer :

REUMA-SZESZ
bi/tos s kivaló gyors hatású a test bármi­
nemű csuzos bantalmai, u. m. köszvény 
csuz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen. ’ 

Haiá-a némely esetben meglepő, a 
mennyiben gyakrabban idültebb esőteknél 
is mar egyszeri bedörzsöiésnél a fájdalmakat 
teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást S perez alatt megszüntet.
Egy üv, g ára használati utasítással 

korona, erősebb 2 korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten : Török József 

ur gyógyszertárában, Király-utcza 12. és 
dr. Egger A. ur gyógyszertárában, Váczi- 
korut 17. szám. — Úgyszintén a főváros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy­
szertárában, valamint a készítő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Vidéki megrendelőnek pontosan teljesittetnek.

Úgyszintén Debreczenben : Dr Rotschnek 
Uinl, Tóth Béla, Milialovits I. gyószerészeknél.

GERÉBY FÜLÖP UTÓDAI Debreczen.
A karácsony ünnepek alkalmával ajánljuk dús raktárunkat kiváló finom

Ananász, Jamaika, Cuba és Brazíliai RUMOK
IWK" legkitűnőbb minőségű "JfeQ *

Chiuai és Orosz Karaván TEÁK, a»,oi. bécsi és hazai
gyártmányú különféle tea-süiemények, Dessert, 
ezukopkak *> » legkülönfélébb csemeqeápukból

Bel- és külföldi különleges Likonnlr fl. . ,ä ° "■■■»Ul'OlCj fiunczia és magyar
ognac, asztali, pecsenye és dessert Borok a legjobb nevű

termelők pincééiből; francéin és magyar Pezsqoborokból
vT " Tv rSÓdaP’ "egyes felvágoHak,Kmmenthah, Gorgonzola, Strachino, Roquefort, Hagen-
bergi, Romadour, Imperial, Fogarasi, La Trappe és 
egyeb csemege Sajtokból. Naponkint érkezik friss édes 
tejszínből készült teavaj és kitűnő minőségű budapesti SÜtŐ-

élesztő
Kiváló tisztelettel Geréby Gftlöp Utódai.

O

EcV 20 e1 rscr-

és jónak'mlált Äabban ÖSiZe4llil0lt' Minlélr“ orvosok állal ajánlott

wr SÓSBOHSZESZ tw
acvÄ ^ •“**'**“ — «•—
—l'. '."H. klS. uvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. ==
== Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. m

TÓTH BÉLA
^gyógyszertára^és illatsserrakt&ra PEBRECZENBEM, (Tisza-palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, a főoostávai
szemben.

I > ' V > -

■I
*

U, l',Lr*,--- . in '..'4». *:/*>• - <• * -v** # *> t cr * . ' * "• • c'r *


